

## 清官吴知府开仓济民

清朝光绪年间，合浦方圆一百里内连续遭受了旱灾和风灾，致使稻谷和杂粮都告失收，百姓断炊，饿殍遍野。一天，廉州知府吴大人微服察访，看到饥民皮黄骨瘦，正在刨金狗头，挖山薯，摘野菜来充饥。吴大人回到官府，召见合浦知县商议，决定向囤粮不赈的富户购粮赈济灾民。吴大人派官差对富户逐家查仓，得知廉州城附近簸箕田村王城家囤有粮谷五十多万石。但王老财不肯出粟。

吴大人苦苦思索，怎么能解救百姓于饥饿，并惩罚一下王老财呢？他突然听到屋外有人吵架似的，出门看见饥民蜂拥到门前。众人要求知府体恤民情，对富户强行赈粮。吴大人毅然答应和大家一起前往王屋购粮，饥民转忧为喜，其中一人搬来一张交椅请吴大人上座，准备抬着他走。吴大人说：“你们饿累了，我还要你们抬？我有两条腿嘛！”于是众人簇拥着吴大人，直往王屋走去。到了王屋门口，吴大人交代众人说：“凡事本官有主意，你们切勿轻举妄动。”

王老财出门看到吴大人带领饥民到来，惊得嘴唇青黑，两腿象筛糠，弯腰谄笑地请吴大人回厅堂敬茶。吴大人直截了当地说明来意，向师爷问清实有五十多万石谷。吴大人说：“除出你家一年食用的三千石外，其余的谷米由本官出钱购买平糶，请你们定个价钱。”

王老财向师爷使个眼色，师爷匆匆地回里屋捧出五枚金条，王老财噗的一声跪倒吴大人脚下，呐呐地恳求：“让……我……思量一下。”吴大人瞪了他一眼，站起来要往外走，急得王老财心慌手乱竟扯住吴大人的官袍，吴大人的随从立即把王老财的手掰开。这个时候饥民已如洪水一般冲进大院，涌向谷仓。大家担的担，抬的抬，金灿灿的谷子象瀑布一样从大门口冲泻下去。王老财尾随吴大人出来，又一次向尖大人跪下，额头把地板叩得咯咯响，一把鼻涕一把泪，恳求吴大人出面制止。吴大人冷冷地说：“要是你早时肯卖，我自有办法，现在我也无能为力了。”说完拂袖回府。众人抢谷更起劲了，王老财自料阻拦不住，扯袖掩面，

嚎啕痛哭。

吴大人回到府里，立即写奏本，奏本上写：“王城为富不仁囤仓不粟，致千万饥民无着，盗贼四起。”然后，派亲信带奏本飞马上京。皇上阅过奏章，又御批“罚王城十万贯入官”。王老财失去了五十多万石谷子，还要受罚巨金，一气之下，竟呜呼哀哉，老命归西了。

**口述者：**廖国良，男，六十三岁，高小文化，汉族，台浦县南康镇居民。

廖国栋，男，六十岁，高小文化，汉族，合浦县南康镇居民。

**搜集整理者：**南樵，男，四十五岁，大学毕业，汉族，合浦文联干部。

马国华，男，五十八岁，大专文化，汉族，合浦文联干部。

**流传地区：**合浦县。